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durée 2 heures

AVERTISSEMENT - Il sera tenu grand compte du soin apporté dans la rédaction des solutions. Pour chaque réponse, indiquer le numéro de la question traitée.

1 Exercice

Pierre possède 1 euro et a besoin de 5 euros. Pour acquérir l'argent qui lui manque, il participe au jeu de hasard suivant : à chaque coup, la somme misée sera gagnée avec une probabilité p et perdue avec la probabilité 1 - p. Pierre décide de miser à chaque coup la somme qui le rapprocherait le plus (en cas de gain) des 5 euros sans toutefois dépasser ce montant. Il ne peut naturellement pas miser plus d'argent qu'il ne possède. Le jeu s'arrête lorsque Pierre est ruiné ou lorsqu'il a obtenu la somme escomptée de 5 euros.

· 1.1 - Modéliser par une chaine de Markov.

•
1.1.1 - Décrire l'ensemble des chemins qui permettent à Pierre d'obtenir les cinq euros. En déduire, lorsque p = 1/2, la probabilité que Pierre soit finalement gagnant.

2 Exercice

Dans une station de taxis, les arrivées de voitures et de clients sont des processus poissonniens. Il arrive, en moyenne À = 1 client par minute et µ = 1 taxi par minute. Les deux files d'attente prévues respectivement pour les taxis et pour les clients comportent chacune N places distinctes (en supposant N _> 1). Les taxis qui arrivent pendant que la file des taxis est pleine ne s'arrêtent pas. De même les clients qui arrivent lorsque la file des clients est pleine, choisissent un autre moyen de transport.

• 2.1 - Modéliser par une chaine de Markov en temps continu en précisant la signification de chaque état de la chaîne. On fera le dessin dans le cas particulier N = 3 mais tous les calculs seront effectués pour N quelconque.

· 2.1.1- Calculer la distribution stationnaire.

· 2.1.2- Quel est le pourcentage de clients qui sont servis?

· 2.1.3- Calculer le nombre moyen de clients qui attendent un taxi.

· 2.1.4- Calculer le nombre moyen de taxis qui attendent un client.

· 2.1.5- Calculer le temps moyen d'attente d'un client et d'un taxi.

•
2.1.6 - Indiquer la valeur limite des résultats précédents lorsque le nombre N tend vers l'infini. Interprêter.

Indication On rappelle les sommes des progressions arithmétiques et géométriques

•
2.2 - Reprendre toutes les questions précédentes lorsque À = 1 et ,u = 2. 1
